

## 上海工商职业技术学院 2021 年关心下一代工作要点

2021 年我校关心下一代工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神及关于关心下一代工作重要指示精神，贯彻落实中共中央、国务院《新时代爱国主义教育实施纲要》，根据上海市教育系统关工委的工作部署要求，以立德树人为根本任务，围绕“建党 100 周年”主题，努力发挥“五老”在加强学校思政工作中的独特作用，助力学生健康成长。具体工作安排如下：

### 一、构建三个平台，坚持为学生服务的根本方向

1. 依托“博雅讲堂”教育平台，通过给“00 后”讲党的一百年奋斗史、给“00 后”讲社会主义、讲小康社会等内容，按照《新时代爱国主义教育实施纲要》要求开展宣讲活动。组织“五老”骨干进校园宣讲，以“建党 100 周年”为主题，将爱国主义教育融入到校园活动中，做爱国主义的坚定弘扬者和实践者。为确保活动的常态化和实效性采用线上线下结合的方式，使疫情常态化期间讲堂不停歇，德育不断线。

2. 依托校园媒体平台，加强学生思想政治教育。用好新媒体开展宣传引导。贯彻落实相关宣传工作会议精神，发挥学校网站、学校微信公众号、SICP 学工在线公众号、青春工商公众号、学工简报等宣传平台作用，及时报道“建党 100 周年”相关内容，彰显校园媒体的传播力、引导力和影响力。

3. 依托“以班级为基础”的工作平台，学校关工委与学生零距离

离接触，解决学生的思想实际和生活实际问题。

## 二、结合“建党 100 周年”，助力红色育人

1. 开展学习英雄模范活动。组织学习习近平总书记给上海市新四军历史研究会百岁老战士们的回信，发动师生撰写学习心得和体会。学习宣传在党的一百年奋斗史中涌现出来的先进典型事迹，弘扬英模精神，教育引导学生在将学习英模精神中激发出的爱国热情转化为刻苦学习、报效祖国的理想信念和奋斗精神，将开展学习英模活动与红色教育结合起来。

2. 开展党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史学习教育。积极推进深入开展“学习党史国史，传承红色基因，争做时代新人”（简称“学传做”）主题教育活动。

3. 推加强劳动教育，开设《劳动教育》课程。学习贯彻落实《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》精神，配合主渠道，开展劳动教育。从 2020 级开始开设《劳动教育》课，积极鼓励并组织 学生开展志愿服务、勤工俭学，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

4. 大力弘扬抗疫精神。

## 三、注重整合，创新思维，助力学生健康成长

1. 努力做好家庭经济困难学生学生的帮困解难工作。整合社会、学校等资源深入开展助学、助困等关爱帮扶活动，帮助困难学生自立自强、成长成才。

2. 努力推进学校、家庭、社会三结合教育网络建设。按照服务

学校教育、促进家庭教育、强化社会教育的原则，形成多方联动、有序运作的工作制度，努力推进三结合教育网络建设，实现学校教育、家庭教育、社会教育相衔接、相补充。

3.坚持学以致用，推进特色项目建设。结合学校实际，围绕关心下一代工作重点，列入“民创计划”项目中。通过“老少共话”、“校际间交流”推进实践研究，凝练我校特色经验，形成优秀案例。